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【FdData 中間期末：中学数学 1 年：方程式計算】 

 

[方程式とその解／等式の性質と方程式／方程式の解き方／方程式の計算／ 

いろいろな方程式の計算／方程式の計算全般／比例式の計算／ 

FdData 中間期末製品版のご案内] 

 

[FdData 中間期末ホームページ] 掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

数学：[数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年]  ([Shift]＋左クリック) 

理科：[理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年]  ([Shift]＋左クリック) 

社会：[社会地理]，[社会歴史]，[社会公民]  ([Shift]＋左クリック) 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

  

 

 

【】方程式とその解 

[問題](2 学期中間) 

次のア～エの方程式のうち，解が 5 であるものを記号で答えよ。 

ア 83x    イ 732 x    ウ 204  x    エ 832  xx  

[解答欄] 

 

[ヒント] 

各式に 5x を代入して，等式が成り立つかどうか調べる。 

[解答]ア，エ 

[解説] 

ア 83x に 5x を代入すると，(左辺)＝ 8353 x ，(右辺)＝8  

(左辺)＝(右辺)なので， 5x は解である。 

イ 732 x に 5x を代入すると，(左辺)＝ 735232 x ，(右辺)＝ 7  

左辺と右辺が等しくないので解ではない。 

ウ 204  x に 5x を代入すると，(左辺)＝ 20544  x ，(右辺)＝ 20  

左辺と右辺が等しくないので解ではない。 

エ 832  xx に 5x を代入すると，(左辺)＝ 7252 x ， 

(右辺)＝ 785383 x  (左辺)＝(右辺)なので， 5x は解である。 

 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rekisi
http://www.fdtext.com/dat/index.html#koumin
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[問題](2 学期期末) 

 次の方程式のうち，解が 2 であるものをすべて選べ。 

ア 13x    イ 153 x    ウ 327  x   エ 123  xx  

[解答欄] 

 

[解答]イ，エ 

[解説] 

ア 13x に 2x を代入すると，(左辺)＝ 1323 x ，(右辺)＝1 

左辺と右辺が等しくないので解ではない。 

イ 153 x に 2x を代入すると，(左辺)＝ 152353 x ，(右辺)＝1 

(左辺)＝(右辺)なので， 2x は解である。 

ウ 327  x に 2x を代入すると，(左辺)＝ 322727  x ，(右辺)＝ 3  

左辺と右辺が等しくないので解ではない。 

エ 123  xx に 2x を代入すると，(左辺)＝ 5323 x ， 

(右辺)＝ 512212 x  

(左辺)＝(右辺)なので， 2x は解である。 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式のうち，4 が解であるものには○，そうでないものには×をつけよ。 

(1) 73x    (2) 51x  

(3) 82 x    (4) 1
4


x
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) ○ (2) × (3) ○ (4) ○ 

[解説] 

(1) 73x に 4x を代入すると，(左辺)＝ 7343 x ，(右辺)＝7  

(左辺)＝(右辺)なので， 4x は解である。 

(2) 51x に 4x を代入すると，(左辺)＝ 3141 x ，(右辺)＝5  

左辺と右辺が等しくないので解ではない。 

(3) 82 x に 4x を代入すると，(左辺)＝ 8422 x ，(右辺)＝8  

(左辺)＝(右辺)なので， 4x は解である。 

(4) 1
4


x
に 4x を代入すると，(左辺)＝ 1

4

4

4


x
，(右辺)＝1 

(左辺)＝(右辺)なので， 4x は解である。 
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【】等式の性質と方程式 

[問題](2 学期中間) 

 次の方程式を解け。 

86 x  

[解答欄] 

 

[ヒント] 

等式の両辺から同じ数をひいても，等式が成り立つ。 

86 x の左辺を xだけにして「 x 」とするために，両辺から 6 をひく。 

 

[解答] 2x  

[解説] 

等式の両辺から同じ数をひいても，等式が成り立つ。すなわち， 

A＝B ならば，A－C＝B－C が成り立つ。 

86 x の左辺を xだけにして「 x 」とするために，両辺から 6 をひくと， 

6866 x  

2x  

＊ 2x を 86 x の左辺に代入すると，(左辺)＝ 8626 x となり， 

(左辺)＝(右辺)が成り立つことが確認できる。すなわち， 2x は 86 x の解である。 

つまり，これで方程式を解いたことになる。 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 338 x     (2) 412x  

(3) 1
3

1
x  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 25x  (2) 8x  (3) 
3

2
x  

[解説] 

(1) 338 x の両辺から 8 をひくと， 83388 x ， 25x  

(2) 412x の両辺から 12 をひくと， 1241212 x ， 8x  

(3) 1
3

1
x の両辺から

3

1
をひくと，

3

1
1

3

1

3

1
x ，

3

2
x  
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[問題](2 学期中間) 

 次の方程式を解け。 

74 x  

[解答欄] 

 

[解答] 3x  

[解説] 

等式の両辺に同じ数をたしても，等式が成り立つ。すなわち， 

A＝B ならば，A＋C＝B＋C が成り立つ。 

74 x の左辺を xだけにして「 x 」とするために，両辺に 4 をたすと， 

4744 x  

3x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 72 x     (2) 134 x  

(3) 23  x  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 5x  (2) 9x  (3) 5x  

[解説] 

(1) 72 x の両辺に 2 をたすと， 

2722 x ， 5x  

(2) 134 x の両辺に 4 をたすと， 

41344 x ， 9x  

(3) 23  x の両辺に 3 をたすと， 

3233  x ， 5x  

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 93 x     (2) 306  x  

[解答欄] 

(1) (2) 
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[ヒント] 

等式の両辺を同じ数でわっても，等式が成り立つ。 

(1) 93 x の左辺を xだけにして「 x 」とするために，両辺を 3 でわる。 

 

[解答](1) 3x  (2) 5x  

[解説] 

等式の両辺を同じ数でわっても，等式が成り立つ。すなわち， 

A＝B ならば，A÷C＝B÷C が成り立つ。 

(1) 93 x の左辺を xだけにして「 x 」とするために，両辺を 3 でわると， 

3933 x ， 3x  

(2) 306  x の両辺を－6 でわると， 

   63066  x ， 5x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 183 x     (2) 568 x  

(3) 155 x     (4) 123  x  

(5) 305  x  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 6x  (2) 7x  (3) 3x  (4) 4x  (5) 6x  

[解説] 

(1) 183 x の両辺を 3 でわると， 

31833 x ， 6x  

(2) 568 x の両辺を 8 でわると， 

85688 x ， 7x  

(3) 155 x の両辺を 5 でわると， 

51555 x ， 3x  

(4) 123  x の両辺を－3 でわると， 

   31233  x ， 4x  

(5) 305  x の両辺を－5 でわると， 

   53055  x ， 6x  
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[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 56 x     (2) 
4

1
4 x  

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 
6

5
x  (2) 

16

1
x  

[解説] 

(1) 56 x の両辺を 6 でわると， 

6566 x ，
6

5
x  

(2) 
4

1
4 x の両辺を 4 でわると， 

4
4

1
44 x ，

4

1

4

1
x ，

16

1
x  

 

[問題](2 学期中間) 

 次の方程式を解け。 

(1) 5
4


x

    (2) 6
5

3
x  

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 20x  (2) 10x  

[解説] 

等式の両辺に同じ数をかけても，等式が成り立つ。すなわち， 

A＝B ならば，A×C＝B×C が成り立つ。 

(1) 5
4


x

の左辺を xだけにして「 x 」とするために，両辺に 4 をかけると， 

454
4


x

， 20x  

(2) 6
5

3
x の左辺を x だけにして「 x 」とするために，

5

3
の分母と分子を入れかえた逆数

3

5
を両辺にかけると，

3

5
6

3

5

5

3
x ， 10x  
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[問題](2 学期中間) 

 次の方程式を解け。 

(1) 12
3

1
x     (2) 5

3


x
 

(3) 10
6

5
 x     (4) 62.0 x  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 36x  (2) 15x  (3) 12x  (4) 30x  

[解説] 

(1) 12
3

1
x の両辺に 3 をかけると， 

3123
3

1
x ， 36x  

(2) 5
3


x
の両辺に－3 をかけると， 

   353
3


x

， 15x  

(3) 10
6

5
 x の両辺に

5

6
 (

6

5
 の逆数)をかけると， 




















5

6
10

5

6

6

5
x ， 12x  

(4) 62.0 x の両辺に 5 をかけると， 

5652.0 x ， 30x  

 

 

[問題](2 学期中間) 

次の(1)，(2)の方程式の解を求めるために，等式の性質を使うが，①～④のどの性質を使う

か。また，同じ数とはいくつか。 

① 同じ数をたす。   ② 同じ数をひく。 

③ 同じ数をかける。  ④ 同じ数でわる。 

(1) 53x  

(2) 63 x  

 



 8 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) ②，3 (2) ④，3  

[解説] 

与えられた方程式を，等式の 4 つの性質を使って x ～の形に変形することを，「方程式を解

く」という。等式の性質とは，①両辺に同じ数をたしても等式は成り立つ， 

②両辺から同じ数をひいても等式は成り立つ，③両辺に同じ数をかけても等式は成り立つ，

④両辺を同じ数でわっても等式は成り立つ，の 4 つである。 

(1) ②の性質を使って， 53x の両辺から3をひくと， 2,3533  xx  

(2) ④の性質を使って， 63 x の両辺を3でわると， 2,3633  xx  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の(1)～(4)の方程式を，下の等式の性質を使って解くとき，(  )にあてはまる数を答え

よ。また，そのとき使った等式の性質を①～④から選んで記号で答えよ。 

(1) 1317 x  

  17x ( ア )＝ 13 ( ア ) 

  x ( イ ) 

(2) 2512  x  

   x12 ( ア )＝ 25 ( ア ) 

  x ( イ ) 

(3)  7
6


x

 

  
6

x
( ア )＝ 7 ( ア ) 

  x ( イ ) 

(4)  114 x  

  x4 ( ア ) 11 ( ア ) 

  x ( イ ) 

[等式の性質] 

A＝B のとき， 

① A＋C＝B＋C   ② A－C＝B－C 

③ A×C＝B×C   ④ A÷C＝B÷C 
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[解答欄] 

(1)ア イ 性質： 

(2)ア イ 性質： 

(3)ア イ 性質： 

[解答](1)ア 17 イ 4 性質：① (2)ア 12 イ 13 性質：② (3)ア 6 イ －42 

性質：③ (4) ア 4 イ 
4

11
 性質：④ 

[解説] 

与えられた方程式を，等式の 4 つの性質を使って x ～の形に変形することを，「方程式を解

く」という。等式の性質とは，①両辺に同じ数をたしても等式は成り立つ， 

②両辺から同じ数をひいても等式は成り立つ，③両辺に同じ数をかけても等式は成り立つ，

④両辺を同じ数でわっても等式は成り立つ，の 4 つである。 

(1) ①の性質を使って， 1317 x の両辺に17をたすと， 

4,17131717  xx  

(2) ②の性質を使って， 2512  x の両辺から12を引くと， 

13,12251212  xx  

(3) ③の性質を使って， 7
6


x

の両辺に6をかけると， 

42,676
6

 x
x

 

(4) ④の性質を使って， 114 x の両辺を 4でわると， 

4

11
,41144  xx  

 

[問題](2 学期中間) 

次のように方程式を変形するとき，等式の性質①～④のどれを使ったか。 

(1) 53x  → 2x  

(2) 32 x  → 1x  

(3) 102  x  → 5x  

(4) 2
5


x

 → 10x  

[等式の性質] 

(A＝B ならば) 

① A＋C＝B＋C  ② A－C＝B－C 

③ AC＝BC    ④ A÷C＝B÷C 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) ② (2) ① (3) ④ (4) ③ 
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【】方程式の解き方 

[問題](2 学期中間) 

 次の方程式を解け。 

 1914 x  

[解答欄] 

 

[ヒント] 

まず， bax  の形に変形する。次に x ～という形に変形する。 

 

[解答] 5x  

[解説] 

まず， bax  の形に変形する。 

1914 x の両辺に 1 をたすと， 

119114 x  

204 x  

次に x ～という形に変形する。 

204 x の両辺を 20 でわると， 

42044 x  

5x  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 方程式 153 x を，等式の性質を使って右のように解いた。

(ア)，(イ)では，どの等式の性質を使ったのか。下の①～④の中か

らそれぞれ 1 つずつ選び，番号で答えよ。 

① A＝B ならば，A＋C＝B＋C 

② A＝B ならば，A－C＝B－C 

③ A＝B ならげ，A×C＝B×C 

④ A＝B ならば，A÷C＝B÷C 

[解答欄] 

(ア) (イ) 

[解答](ア) ① (イ) ④ 
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[解説] 

与えられた方程式を，等式の 4 つの性質を使って x ～の形に変形することを，「方程式を解

く」という。等式の性質とは， 

① 両辺に同じ数をたしても等式は成り立つ(A＝B ならば，A＋C＝B＋C)， 

② 両辺から同じ数をひいても等式は成り立つ(A＝B ならば，A－C＝B－C)， 

③ 両辺に同じ数をかけても等式は成り立つ(A＝B ならげ，A×C＝B×C)， 

④ 両辺を同じ数でわっても等式は成り立つ(A＝B ならば，A÷C＝B÷C)， 

の 4 つである。 

(ア) ①の性質を使って， 153 x の両辺に5をたすと， 63,51553  xx  

(イ) ④の性質を使って， 63 x の両辺を3でわると， 3633 x ， 2x  

 

[問題](2 学期中間) 

方程式 1716 x  を次のように解いた。 

  1716 x ･･･ア 

  117116 x ･･･イ 

  186 x ･･･ウ 

  3x ･･･エ 

① アからイの式を導くとき【等式の性質】のどれを使ったか最も適当なものを選び，a～d 

の記号で答えよ 

② ウからエの式を導くとき【等式の性質】のどれを使ったか最も適当なものを選び，a～d 

の記号で答えよ 

【等式の性質】 

a  A＝B ならば A＋C＝B＋C 

b A＝B ならば A－C＝B－C 

c A＝B ならば A×C＝B×C 

d A＝B ならば A÷C＝B÷C 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① a ② d 

[解説] 

① A＝B ならば A＋C＝B＋C の性質を使って， 

1716 x の両辺に 1 をたすと， 117116 x  

② A＝B ならば A÷C＝B÷C の性質を使って， 

186 x の両辺を 6 でわると， 61866 x ， 3x  
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[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解くとき，語群の等式の性質のどれを使っているか。(  )に番号を書け。 

(1)     (2) 

 

 

(語群) 

① BA ならば， CBCA   

② BA ならば， CBCA   

③ BA ならば， BCAC   

④ BA ならば，
C

B

C

A
 ( CBCA  ) 

[解答欄] 

(1)ア： イ： (2)ア： 

イ： 

[解答](1)ア：② イ：④ (2)ア：① イ：③ 

[解説] 

(1) ②の性質を使って， 1385 x の両辺から8を引くと， 55,813885  xx  

④の性質を使って， 55 x の両辺を5でわると， 1,5555  xx  

(2) ①の性質を使って， 87
3


x

の両辺に7を加えると， 1
3

,7877
3


xx

 

③の性質を使って， 1
3


x

の両辺に3をかけると， 3,313
3

 x
x

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次のように等式の性質を使って方程式を解くとき，ア～ケにあてはまる数を書け。 

(1) 85 x  

  5x ( ア )＝ 8 ( イ ) 

  x ( ウ ) 

(2) xx 628   

   x28 ( エ )＝  x6 ( オ ) 

  862  xx  

  x2 ( カ )＝ xx 686   

  88 x  

  x8 ( キ )＝ 8 ( ク ) 

  x ( ケ ) 
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[解答欄] 

ア イ ウ 

エ オ カ 

キ ク ケ 

[解答]ア 5 イ 5 ウ 3 エ 8 オ 8  カ x6  キ 8  ク 8  ケ 1  

[解説] 

(1) 85x の両辺から5をひくと， 3,5855  xx  

(2) まず，①，②を使って xの項を左辺に集め，数字の項を集める。 

xx 628  の両辺から8をひくと， 862,86828  xxxx  

両辺に x6 をたすと， 88,68662  xxxxx  

両辺を8でわると， 1,8888  xx  
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【】方程式の計算 

[数を移項] 

[問題](2 学期中間) 

 次の方程式を解け。 

(1) 532 x     (2) 482 x  

[解答欄] 

(1) (2) 

[ヒント] 

(1) まず， bax  の形に変形する。 532 x で，左辺の－3 の符号を変えて右辺に移し(移項)， 

352 x と変形する。 

 

[解答](1) 4x  (2) 2x  

[解説] 

(1) まず， bax  の形に変形する。 

532 x の両辺に 3 をたすと， 35332 x ， 352 x となる。 

532 x を 352 x と変形するとき，左辺の－3 は，「符号を変えて右辺に移す」と考える

ことができる。このことを，移項という。移項の考え方で解くと， 

532 x の－3 を，符号を変えて移項すると， 

352 x ， 82 x  

両辺を 2 でわって， 2822 x  

4x  

(2) 482 x の8を，符号を変えて移項すると， 

42,842  xx  

両辺を 2でわって， 2422 x  

2x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 823 x     (2) 574 x  

(3) 7196 x     (4) 26  x  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 2x  (2) 3x  (3) 2x  (4) 4x  
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[解説] 

(1) 823 x の 2 を，符号を変えて移項すると， 

63,283  xx  

両辺を3でわると， 3633 x ， 2x  

(2) 574 x の7を，符号を変えて移項すると， 

124,754  xx  

両辺を 4でわると， 

41244 x  

3x  

(3) 7196 x の 19 を，符号を変えて移項すると， 

126,1976  xx  

両辺を6でわると， 

61266 x  

2x  

(4) 26  x の6を，符号を変えて移項すると， 

4,62  xx  

両辺を 1 でわると， 

   141  x  

4x  

 

 

[数と xを移項] 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 1525  xx     (2) xx 592   

[解答欄] 

(1) (2) 

[ヒント] 

xの項を左辺へ，定数項を右辺へ移項し， bax  の形に変形する。 

(1) 1525  xx の x2 を，符号を変えて移項すると， 153,1525  xxx  

(2) xx 592  の 9 と x5 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

93,952  xxx  

 

[解答](1) 5x  (2) 3x  
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[解説] 

(1) まず， bax  の形に変形する。 

1525  xx の両辺から x2 をひくと， xxxx 215225  ， 1525  xx  

1525  xx を 1525  xx と変形するとき，右辺の x2 は符号を変えて左辺へ移項すると考

えることができる。移項の考え方で解くと， 

1525  xx の x2 を，符号を変えて移項すると， 153,1525  xxx  

両辺を3でわって， 31533 x  

5x  

(2) xx 592  の 9 と x5 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

93,952  xxx  

両辺を 3 でわって，    3933  x  

3x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 643  xx     (2) xx 592   

(3) xx 34      (4) xx 2727   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 6x  (2) 3x  (3) 2x  (4) 8x  

[解説] 

(1) 643  xx の x4 を，符号を変えて移項すると， 

6,643  xxx  

両辺を 1 でわると，    161  x  

6x  

(2) xx 592  の 9 と x5 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

93,952  xxx  

両辺を 3 でわると，    3933  x  

3x  

(3) xx 34  の 4 と x3 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

42,43  xxx  

両辺を 2 でわると，    2422  x  

2x  
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(4) xx 2727  の72と x2 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

729,7227  xxx  

両辺を 9 でわると，    97299  x  

8x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 153  xx     (2) 456  xx  

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 3x  (2) 
2

5
x  

[解説] 

(1) 153  xx の 5 と x を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

62,513  xxx  

両辺を 2でわると， 2622 x  

3x  

(2) 456  xx の 6 と x5 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

104,645  xxx  

両辺を 4 でわると，    41044  x  

2

5

4

10
x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 3375  xx    (2) 4285  xx  

(3) 4543  xx    (4) 243  xx  

(5) 6725  xx    (6) 53311  xx  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 5x  (2) 4x  (3) 0x  (4) 1x  (5) 4x  (6) 1x  



 19 

[解説] 

(1) 3375  xx の 7 と x3 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

102,7335  xxx  両辺を 2でわると， 21022 x  

5x  

(2) 4285  xx の8と x2 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

123,8425  xxx  両辺を3でわると， 31233 x  

4x  

(3) 4543  xx の 4 と x5 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

02,4453  xxx  

0x  

(4) 243  xx の3と x4 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

55,324  xxx  両辺を 5 でわると，    5555  x  

1x  

(5) 6725  xx の 2 と x7 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

82,2675  xxx  両辺を 2 でわると， 

   2822  x  

4x  

(6) 53311  xx の 3 と x3 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

88,35311  xxx  両辺を8でわると， 8888 x  

1x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 96159  xx    (2) 5317  xx  

(3) xx 6538     (4) xx 723511   

(5) 14542  xx  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 2x  (2) 
2

3
x  (3) 4x  (4) 1x  (5) 6x  
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[解説] 

(1) 96159  xx の 15 と x6 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

63,15969  xxx  両辺を3でわると， 3633 x  

2x  

(2) 5317  xx の 1 と x3 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

64,1537  xxx  両辺を 4でわると， 4644 x  

2

3

4

6
x  

(3) xx 6538  の 3 と x6 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

82,3568  xxx  両辺を 2でわると， 2822 x  

4x  

(4) xx 723511  の11と x7 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

1212,112375  xxx  両辺を 12 でわると， 

   12121212  x  

1x  

(5) 14542  xx の4と x5 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

183,41452  xxx  両辺を 3 でわると，    31833  x  

6x  

 

 

[全般] 

[問題](2 学期中間) 

次の方程式を解け。 

(1) 35 x     (2) 287 x  

(3) 512 x     (4) 2
3

1
x  

(5) 2035  xx    (6) xx 629   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 8x  (2) 4x  (3) 2x  (4) 6x  (5) 
2

5
x  (6) 1x  
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[解説] 

(1) 35 x の 5 を，符号を変えて移項すると， 53x  

8x  

(2) 287 x の両辺を7でわると， 72877 x  

4x  

(3) 512 x の1を符号を変えて移項すると， 

42,152  xx  両辺を 2でわると， 2422 x  

2x  

(4) 2
3

1
x の両辺に3をかけると， 323

3

1
x  

6x  

(5) 2035  xx の x3 を，符号を変えて移項すると， 

208,2035  xxx  両辺を8でわると， 82088 x  

2

5

8

20
x  

(6) xx 629  の9と x6 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

77,926  xxx  両辺を 7 でわると，    7777  x ， 1x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 103  x     (2) 28 x  

(3) 6
5

3
x     (4) 873  xx  

(5) xx  553    (6) xx 234349   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 7x  (2) 
4

1
x  (3) 10x  (4) 2x  (5) 5x  (6) 0x  

[解説] 

(1) 103  x の3を，符号を変えて移項すると， 310x  

7x  
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(2) 28 x の両辺を8でわると， 8288 x  

4

1

8

2
x  

(3) 6
5

3
x の両辺を

5

3
でわると，

5

3
6

5

3

5

3
x  

10
3

5
6 x  

(4) 873  xx の x7 を，符号を変えて移項すると， 

84,873  xxx  両辺を 4 でわると，    4844  x  

2x  

(5) xx  553 の 5 と x をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

102,553  xxx  両辺を 2 でわると，    21022  x  

5x  

(6) xx 234349  の34と x2 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

011,343429  xxx  

0x  

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 13272 x     (2) xx 89  

(3) 16875  yy    (4) 683125  xx  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 7x  (2) 1x  (3) 3y  (4) 7x  

[解説] 

(1) 13272 x の27を，符号を変えて移項すると， 

142,27132  xx  両辺を 2でわると， 21422 x  

7x  

(2) xx 89 の9と xを，それぞれ符号を変えて移項すると， 

99,98  xxx  両辺を 9 でわると，    9999  x  

1x  

(3) 16875  yy の 7 と y8 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

93,71685  yyy  両辺を 3 でわると，    3933  y  

3y  
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(4) 683125  xx の5と x3 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

639,568312  xxx  両辺を 9 でわると，    96399  x  

7x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 73x     (2) 6
4


x

 

(3) 287  x     (4) 7174 x  

(5) 743  xx    (6) 8384  xx  

(7) 7358  xx  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 10x  (2) 24x  (3) 4x  (4) 6x  (5) 2x  (6) 0x  

(7) 
5

12
x  

[解説] 

(1) 73x の 3 の符号を逆転して移項すると， 37x  

10x  

(2) 6
4


x

の両辺に 4をかけると， 464
4


x

 

24x  

(3) 287  x の両辺を 7 でわると， 

   72877  x  

4x  

(4) 7174 x の 17 を，符号を変えて移項すると， 

244,1774  xx  両辺を 4でわると， 42444 x  

6x  

(5) 743  xx の 3 と x4 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

105,374  xxx  両辺を5でわると， 51055 x  

2x  
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(6) 8384  xx の 8 と x3 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

0,8834  xxx  

0x  

(7) 7358  xx の 5 と x3 を，それぞれ符号を変えて移項すると， 

125,5738  xxx  両辺を5でわると， 51255 x  

5

12
x  
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【】いろいろな方程式の計算 

[かっこがある方程式] 

[問題](2 学期中間) 

 次の方程式を解け。 

   423  xx  

[解答欄] 

 

[ヒント] 

かっこがある方程式は，まずかっこをはずしてから解く。 

 

[解答] 5x  

[解説] 

かっこがある方程式は，まずかっこをはずしてから解く。 

  423  xx の( )をはずすと， 463  xx  

6 と xをそれぞれ符号を変えて移項すると， 

102,643  xxx  両辺を 2でわると， 21022 x  

5x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1)   xx  6523    (2)   1557  xx  

(3)   xx 1869     (4)   75123  xx  

(5)  6219  xx    (6)    xx  3534  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 3x  (2) 18x  (3) 6x  (4) 7x  (5) 
11

13
x  (6) 

3

1
x  

[解説] 

(1)   xx  6523 の( )をはずすと， xx  6156  

15 と x ををそれぞれ符号を変えて移項すると， 

217,1566  xxx  両辺を7でわると， 72177 x  

3x  
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(2)   1557  xx の( )をはずすと， 15357  xx  

35 と x5 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

362,35157  xxx  両辺を2でわると， 23622 x ， 18x  

(3)   xx 1869  の( )をはずすと， xx 18954   

54と x18 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

549,54189  xxx  両辺を9でわると， 95499 x  

6x  

(4)   75123  xx の( )をはずすと， 7573  xx  

7 と x5 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

142,7753  xxx  両辺を 2 でわると，    21422  x  

7x  

(5)  6219  xx の( )をはずすと， 1329,12219  xxxx  

x2 を符号を変えて移項すると， 1311,1329  xxx  

両辺を11でわると， 11131111 x  

11

13
x  

(6)    xx  3534 の( )をはずすと， xx 515412   

12と x5 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

39,121554  xxx  両辺を9でわると， 9399 x  

3

1

9

3
x  

 

 

[分数がある方程式] 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

2

1

6

5
3

3

2
 xx  

[解答欄] 

 

[ヒント] 

分数をふくむ方程式では，分母の公倍数を両辺にかけて，分数をふくまない式になおしてか

ら解く。 

2

1

6

5
3

3

2
 xx の両辺に，3，6，2 の公倍数の6をかける。 
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[解答] 15x  

[解説] 

分数をふくむ方程式では，分母の公倍数を両辺にかけて，分数をふくまない式になおしてか

ら解く。 

2

1

6

5
3

3

2
 xx の両辺に，3，6，2 の公倍数の6をかけると， 

35184,6
2

1
6

6

5
636

3

2
 xxxx  

18と x5 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

15,18354  xxx  両辺を 1 でわると， 

   1151  x  

15x  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の方程式を解け。 

(1) 5
3

2
4  xx     (2) 3

3

1

3

2
x  

(3) 1
2

2
4


xx

   (4) 
6

5

3

1
2

4

1
 xx  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 
2

3
x  (2) 4x  (3) 12x  (4) 34x  

[解説] 

(1) 5
3

2
4  xx の両辺に3をかけると， 353

3

2
34  xx ， 15212  xx  

x2 を符号を変えて移項すると， 

1510,15212  xxx  両辺を10でわると， 10151010 x  

2

3

10

15
x  
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(2) 3
3

1

3

2
x の両辺に3をかけると， 333

3

1
3

3

2
x ， 912 x  

1 を符号を変えて移項すると， 82,192  xx  両辺を2でわると， 

2822 x  

4x  

(3) 1
2

2
4


xx

の両辺に 4 と 2 の公倍数の 4をかけると， 414
2

424
4


xx

， 

428  xx  

8 と x2 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

12,842  xxx  両辺を 1 でわると， 

   1121  x ， 12x  

(4) 
6

5

3

1
2

4

1
 xx の両辺に 4，3，6 の公倍数の 12 をかけると， 

104243,12
6

5
12

3

1
12212

4

1
 xxxx  

24と x4 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

34,241043  xxx  両辺を 1 でわると， 

   1341  x ， 34x  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の方程式を解け。 

3

5

5

14 


 xx
 

[解答欄] 

 

[解答] 4x  

[解説] 

3

5

5

14 


 xx
の両辺に 5 と 3 の公倍数の 15 をかけると， 

    255312,55314,15
3

5
15

5

14






xxxx

xx
 

3と x5 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

287,325512  xxx  両辺を7でわると， 72877 x ， 4x  
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[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 
7

5

4

23 


 xx
   (2) 

5

34

4

25 


 xx
 

(3) 
3

72

4

13 


 xx
   (4) 

3

4

6

5 


 xx
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 2x  (2) 
9

2
x  (3) 25x  (4) 3x  

[解説] 

(1) 
7

5

4

23 


 xx
の両辺に 4 と 7 の公倍数の 28 をかけると， 

    2041421,45723,28
7

5
28

4

23






xxxx

xx
 

14 と x4 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

3417,1420421  xxx  両辺を17でわると， 

17341717 x  

2x  

(2) 
5

34

4

25 


 xx
の両辺に 4 と 5 の公倍数の 20 をかけると， 

20
5

34
20

4

25





 xx
，     12161025,434525  xxxx  

10 と x16 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

29,10121625  xxx  両辺を9でわると， 

9299 x ，
9

2
x  

(3) 
3

72

4

13 


 xx
の両辺に 4 と 3 の公倍数の 12 をかけると， 

    28839,472313,12
3

72
12

4

13






xxxx

xx
 

3 と x8 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 32889  xx  

25x  
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(4) 
3

4

6

5 


 xx
の両辺に 6 と 3 の公倍数の 6 をかける， 

  825,245,6
3

4
6

6

5






xxxx

xx
 

5 と x2 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

3,582  xxx  両辺を 1 でわると，    131  x  

3x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

1
2

13

3

12





 xx
 

[解答欄] 

 

[解答] 1x  

[解説] 

1
2

13

3

12





 xx
の両辺に 3 と 2 の公倍数の 6 をかけると， 

    63924,6133122,616
2

13
6

3

12






xxxx

xx
 

615  x  1を符号を変えて移項すると， 55,165  xx  

両辺を 5 でわると，    5555  x  

1x  

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 1
10

2

5

32





 xx
   (2) 

6

13
2

3

1 


 xx
 

(3) 
 

8

3

4
3

4

13 xxx 



  (4) 

3

3

6

5

2

3

4




x
x

x
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 6x  (2) 13x  (3) 7x  (4) 10x  



 31 

[解説] 

(1) 1
10

2

5

32





 xx
の両辺に 5 と 10 の公倍数の 10 をかけると， 

    10264,102232,10110
10

2
10

5

32






xxxx

xx
 

1083 x  8 を符号を変えて移項すると， 8103 x ， 183 x  

両辺を3でわると， 31833 x  

6x  

(2) 
6

13
2

3

1 


 xx
の両辺に 3 と 6 の公倍数の 6 をかけると， 

  13142,131222,131221,6
6

13
626

3

1






xxxxxx

xx
14 と x3

をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

13,14132  xxx  両辺を 1 でわると， 

   1131  x  

13x  

(3) 
 

8

3

4
3

4

13 xxx 



の両辺に 4 と 8 の公倍数の 8 をかけると， 

 
8

8

3
8

4
838

4

13





 xxx
， 

  33186,322466),3(22416  xxxxxxxx  

18と x3 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

213,18336  xxx  両辺を3でわると， 

32133 x  

7x  

(4) 
3

3

6

5

2

3

4




x
x

x
の両辺に 4，2，6，3 の公倍数の 12 をかけると， 

  4310183,12
3

3
12

6

5
12

2

3
12

4



 xxx

x
x

x
 

126183,12410183  xxxxx  

18 と x6 を符号を変えて移項すると， 

303,181263  xxx  

両辺を 3 でわると，    33033  x  

10x  
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[小数がある方程式] 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 12.06.03.0  xx    (2)  343.06.29.2  xx  

[解答欄] 

(1) (2) 

[ヒント] 

係数に小数がある場合は両辺に 10，100･･･をかけて，まず係数を整数にする。 

(1) 12.06.03.0  xx の両辺に10をかけると， 10263  xx  

 

[解答](1) 16x  (2) 1x  

[解説] 

係数に小数がある場合は両辺に 10，100･･･をかけて，まず係数を整数にする。 

(1) 12.06.03.0  xx の両辺に10をかけると， 10263  xx  

6と x2 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

61023  xx  

16x  

(2)  343.06.29.2  xx の両辺に10をかけると，  3432629  xx  

( )をはずすと， 9122629  xx  

26 と x12 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

1717,2691229  xxx  両辺を17でわると， 

17171717 x  

1x  

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の方程式を解け。 

(1) 8.042.0  xx    (2) 28.05.13.0  xx  

(3) 75.05.0125.0  xx   (4)   9.753.07  x  

(5) 80002000120003000  xx  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 4x  (2) 7x  (3) 7x  (4) 2x  (5) 4x  
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[解説] 

(1) 8.042.0  xx の両辺に10をかけると， 810402  xx  

40 と x10 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

328,408102  xxx  両辺を 8 でわると， 

   83288  x  

4x  

(2) 28.05.13.0  xx の両辺に10をかけると， 208153  xx  

15と x8 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

355,152083  xxx  両辺を 5 でわると， 

   53555  x  

7x  

(3) 75.05.0125.0  xx の両辺に100をかけると， 

755010025  xx  100 と x50 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

17525,100755025  xxx  両辺を 25 でわると， 

   251752525  x  

7x  

(4)   9.753.07  x の両辺に10をかけると， 

  79385,7915370,795370  xxx  

85を符号を変えて移項すると， 63,85793  xx  

両辺を 3 でわると，    3633  x  

2x  

(5) 80002000120003000  xx の両辺を1000でわると， 

82123  xx  12と x2 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

205,12823  xxx  両辺を5でわると， 

52055 x  

4x  

 

 

[いろいろな方程式の計算全般] 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1)     697353  xx   (2) 72.08.074.0  xx  

(3) xx
6

1
73

4

1
    (4) 

12

215

8

1 


 xx
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 
2

15
x  (2) 12x  (3) 24x  (4) 3x  

[解説] 

(1) ( )があるときは，まず( )をはずす。 

    697353  xx ， 6548,6637915  xxx  

54 を符号を変えて移項すると， 608,5468  xx  

両辺を8でわると， 86088 x  

2

15

8

60
x  

(2) 係数に小数がある場合は両辺に 10，100･･･をかけて，まず係数を整数にする。 

72.08.074.0  xx の両辺に100をかけると， 728074  xx  

x80 を符号を変えて移項すると， 726,728074  xxx  

両辺を 6 でわると，    67266  x  

12x  

(3) 係数に分数があるときは，まず両辺に分母の公倍数をかける。 

xx
6

1
73

4

1
 の両辺に 4 と 6 の公倍数の 12 をかけると， 

xxxx 284363,12
6

1
12712312

4

1
  

36 と x2 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

1205,368423  xxx  両辺を5でわると， 512055 x  

24x  

(4) 
12

215

8

1 


 xx
の両辺に 8 と 12 の公倍数の 24 をかけると， 

    421033,221531,24
12

215
24

8

1






xxxx

xx
 

3と x10 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

3913,342103  xxx  

両辺を 13 でわると，    13391313  x  

3x  
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[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1)   9532  xx    (2) 3)1(43  xx  

(3) 17.04.15.0  xx    (4) 6
4

3
x  

(5) x
x

x 



2

13
112    (6) 1

2

1

5

42





 xx
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 1x  (2) 1x  (3) 12x  (4) 8x  (5) 7x  (6) 3x  

[解説] 

(1)   9532  xx の( )をはずすと， 9562  xx  

6 と x5 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

33,6952  xxx  両辺を 3 でわると， 

   3333  x  

1x  

(2) 3)1(43  xx の( )をはずと， 34,3443  xxx  

4を符号を変えて移項すると， 1,43  xx  

両辺を 1 でわると，    111  x  

1x  

(3) 17.04.15.0  xx の両辺に10をかけると， 107145  xx  

14と x7 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

242,141075  xxx  両辺を 2 でわると， 

   22422  x  

12x  

(4) 6
4

3
x の両辺を

4

3
でわると， 

4

3
6

4

3

4

3
x ， 8

3

4
6 x  

(5) x
x

x 



2

13
112 の両辺に 2をかけると， 

1224,213224,22
2

13
21122 


 xxxxxx

x
x  

22 と xをそれぞれ符号を変えて移項すると， 
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213,2214  xxx  両辺を3でわると， 32133 x  

7x  

(6) 1
2

1

5

42





 xx
の両辺に 5 と 2 の公倍数の 10 をかけると， 

    1051242,10110
2

1
10

5

42






xx

xx
 

1013,105584  xxx  13を符号を変えて移項すると， 

3,1310  xx  両辺を 1 でわると，    131  x  

3x  

 

 

[問題](2 学期中間) 

次の方程式を解け。 

(1)    23244  xx    (2) 2.43.05.0 x  

(3) xx
7

1
5

2

1
    (4) xx 12.05.03.008.0   

(5) 
3

32

4

13 


 xx
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 10x  (2) 9x  (3) 14x  (4) 1x  (5) 15x  

[解説] 

(1)    23244  xx の( )をはずすと， 46164  xx  

16 と x6 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

202,16464  xxx  両辺を 2 でわると， 

   22022  x  

10x  

(2) 2.43.05.0 x の両辺に10をかけると， 4235 x  

3 を符号を変えて移項すると， 455,3425  xx  両辺を5でわると， 

54555 x ， 9x  

(3) xx
7

1
5

2

1
 の両辺に 2 と 7 の公倍数の 14 をかけると， 

xxxx 2707,14
7

1
14514

2

1
  
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70 と x2 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

705,7027  xxx  両辺を5でわると， 57055 x  

14x  

(4) xx 12.05.03.008.0  の両辺に100をかけると， xx 1250308   

30と x12 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

2020,3050128  xxx  両辺を 20でわると， 20202020 x  

1x  

(5) 
3

32

4

13 


 xx
の両辺に 4 と 3 の公倍数の 12 をかけると， 

    12839,432313,12
3

32
12

4

13






xxxx

xx
 

3 と x8 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 31289  xx  

15x  

 

 

[問題](3 学期) 

 次の方程式を解け。 

(1)   4834 x    (2)   12321  x  

(3)     122332  xx   (4) 17.01.06.0  xx  

(5) 
3

1

6

1

4

3

4

5
 xx    (6) 

4

13

6

54 


 xx
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 9x  (2) 5x  (3) 0x  (4) 2x  (5) 1x  (6) 7x  

[解説] 

(1)   4834 x の( )をはずすと， 48124 x  

12 を符号を変えて移項すると， 364,12484  xx  

両辺を 4でわると， 43644 x  

9x  

(2)   12321  x の( )をはずすと， 1222,12321  xx  

2 を符号を変えて移項すると， 

102,2122  xx  両辺を 2 でわると， 

   21022  x  

5x  
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(3)     122332  xx の(  )をはずすと， 

1212,126362  xxx  

左辺の12を符号を変えて移項すると， 

0,1212  xx  

0x  

(4) 17.01.06.0  xx の両辺に10をかけると， 

1076  xx  6と x7 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

168,6107  xxx  両辺を 8 でわると， 

   81688  x  

2x  

(5) 
3

1

6

1

4

3

4

5
 xx の両辺に 4，6，3 の公倍数の 12 をかけると， 

42915,12
3

1
12

6

1
12

4

3
12

4

5
 xxxx  

9と x2 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

1313,94215  xxx  両辺を13でわると， 

13131313 x  

1x  

(6) 
4

13

6

54 


 xx
の両辺に 6 と 4 の公倍数の 12 をかけると， 

    39108,313254,12
4

13
12

6

54






xxxx

xx
 

10 と x9 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

7,10398  xxx  両辺を 1 でわると，    171  x  

7x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1)  2583  xx    (2) 1.17.03.0 x  

(3)   9.0543.0  x    (4) 41
3

1
x  

(5) 
3

4

5

2 


 xx
   (6) 2

3

2

5





xx
 

(7) x
x




 2
4

1
3  
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 1x  (2) 6x  (3) 
2

1
x  (4) 9x  (5) 13x  (6) 5x  

(7) 1x  

[解説] 

(1)  2583  xx の( )をはずすと， 10583  xx  

8 と x5 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

22,81053  xxx  両辺を 2 でわると， 

   2222  x  

1x  

(2) 1.17.03.0 x の両辺に10をかけると， 1173 x  

7を符号を変えて移項すると， 183,7113  xx  

両辺を3でわると， 31833 x  

6x  

(3)   9.0543.0  x の両辺に10をかけると，   9543  x ， 91512  x  

15を符号を変えて移項すると， 15912  x ， 612  x  

両辺を 12 でわると，    1261212  x  

2

1

12

6
x  

(4) 41
3

1
x の両辺に3をかけると， 123x  

3を符号を変えて移項すると， 312x  

9x  

(5) 
3

4

5

2 


 xx
の両辺に15をかけると， 

    20563,5432,15
3

4
15

5

2






xxxx

xx
 

6 と x5 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

262,62053  xxx  両辺を 2 でわると， 

   22622  x ， 13x  
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(6) 2
3

2

5





xx
の両辺に 5 と 3 の公倍数の 15 をかけると， 

  30108,305103,30253,15215
3

2
15

5



 xxxxx

xx
 

10 を符号を変えて移項すると， 408,10308  xx  

両辺を8でわると， 84088 x ， 5x  

(7) x
x




 2
4

1
3 の両辺に 4をかけると， 

    xxxxxxx
x

4811,48112,48112,424
4

1
43 


  

11と x4 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

33,1184  xxx  両辺を 3 でわると， 

   3333  x  

1x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1)    1213  xx    (2)    43225  xx  

(3) 8.03.06.26.0  xx   (4) 1.006.008.012.0  xx  

(5) 
4

1

4

3

4

5

2

1
 xx    (6) 

4

3

4

3
1

3

2
 xx  

(7) 1
5

2

2

1



x

x
   (8) 

4

4

6

15 


 xx
 

(9) 768005760011520048000  xx  (10)  
2

1
24.0

5

1



x

x
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) (9) 

(10) 

[解答](1) 5x  (2) 2x  (3) 6x  (4) 3x  (5) 6x  (6) 3x  

(7) 5x  (8) 2x  (9) 4x  (10) 
2

5
x  
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[解説] 

(1)    1213  xx の( )をはずすと， 2233  xx  

3 と x2 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

3223  xx  

5x  

(2)    43225  xx の( )をはずすと， 86105  xx  

10 と x6 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

2,10865  xxx  両辺を 1 でわると， 

   121  x  

2x  

(3) 8.03.06.26.0  xx の両辺に10をかけると， 83266  xx  

26 と x3 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 183,26836  xxx  

両辺を3でわると， 31833 x  

6x  

(4) 1.006.008.012.0  xx の両辺に100をかけると， 106812  xx  

8と x6 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 186,810612  xxx  

両辺を6でわると， 61866 x  

3x  

(5) 
4

1

4

3

4

5

2

1
 xx の両辺に 2 と 4 の公倍数の 4 をかけると， 1352  xx  

5 と x3 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 6,5132  xxx  

両辺を 1 でわると，    161  x  

6x  

(6) 
4

3

4

3
1

3

2
 xx の両辺に 3 と 4 の公倍数の 12 をかけると， 

99128,12
4

3
12

4

3
12112

3

2
 xxxx  

12と x9 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 3,12998  xxx  

両辺を 1 でわると，    131  x  3x  

(7) 1
5

2

2

1



x

x
の両辺に 2 と 5 の公倍数の 10 をかけると， 

  10455,10451,10110
5

2
10

2

1



xxxxx

x
 

5 と x4 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

51045  xx  

5x  
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(8) 
4

4

6

15 


 xx
の両辺に 6 と 4 の公倍数の 12 をかけると， 

    123210,34215,12
4

4
12

6

15






xxxx

xx
 

2 と x3 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 147,212310  xxx  

両辺を7でわると， 71477 x  

2x  

(9) 768005760011520048000  xx の両辺を100でわると， 

7685761152480  xx  1152 と x576 をそれぞれ符号を変えて移項すると， 

38496,1152768576480  xxx  両辺を 96 でわると， 

   963849696  x  

4x  

(10)  
2

1
24.0

5

1



x

x
の両辺に 5 と 2 の公倍数の10をかけると， 

  10
2

1
2410

5

1



x

x
，   5102,58422,58421  xxxxx  

10を符号を変えて移項すると， 

52,1052  xx  両辺を 2 でわると， 

   2522  x  

2

5
x  
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【】方程式の計算全般 

[問題](2 学期期末) 

次の方程式を解け。 

(1) 96x     (2) 122 x  

(3) 10
5

1
x     (4) 624  x  

(5) 8523  xx    (6) 1
3

74



x

x
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 3x  (2) 6x  (3) 50x  (4) 5x  (5) 3x  (6) 4x  

[解説] 

(1) 96x の6を移項すると， 69x  

3x  

(2) 122 x の両辺を でわると， 212x  

6x  

(3) 10
5

1
x の両辺に5をかけると， 5105

5

1
x  

50x  

(4) 624  x のを移項すると， 102,462  xx  

両辺を 2 でわると，  210 x  

5x  

(5) 8523  xx の 2 と x5 をそれぞれ移項すると， 62,2853  xxx  

両辺を 2 でわると，  26 x  

3x  

(6) 分数があるときは，まず分母をはらう。 1
3

74



x

x
の両辺にをかけると， 

  3374,3174  xxxx  

7 と x をそれぞれ移項すると， 733  xx  

4x  
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[問題](3 学期) 

次の方程式を解け。 

(1) 21x     (2) 75 x  

(3) 114155  xx    (4)   15335  xx  

(5) 
2

4

6

45 


 xx
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 1x  (2) 2x  (3) 4x  (4) 3x  (5) 4x  

[解説] 

(1) 21x のを移項すると， 12x  

1x  

(2) 75 x の 5 を移項すると， 57x  

2x  

(3) 114155  xx の15と x をそれぞれ移項すると， 151145  xx  

4x  

(4) ( )があるときは，まず( )をはずす。   15335  xx より， 

62,91535,15935  xxxxx  両辺を でわると， 3x  

(5) 分数があるときは，まず分母の公倍数をかけて分母をはらう。 

2

4

6

45 


 xx
の両辺にをかけると， 

  41235,12345,3445,6
2

4
6

6

45






xxxxxx

xx
 

82 x  両辺を でわると， 

4x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

次の方程式を解け。  

(1) 39  x     (2) 10754  xx  

(3) 118.02.012.0  xx   (4) 
2

13

3

52 


 xx
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 12x  (2) 5x  (3) 4x  (4) 
5

13
x  

[解説] 

(1) 39  x のを移項すると， 12,93  xx  

12x  

(2) 10754  xx の 5 と x をそれぞれ移項すると， 5107  xx  

153  x  両辺を 3 でわると，  315 x  

5x  

(3) 小数があるときは，まず両辺を 10 倍(100 倍)する。 

118.02.012.0  xx の両辺を 00 倍して， 10018202  xx  

20 と x18 をそれぞれ移項すると， 12030,20100182  xxx  

両辺を 0 でわると， 30120x  

4x  

(4) 分数があるときは，まず，分母の公倍数を両辺にかけて分母をはらう。 

2

13

3

52 


 xx
の両辺にをかけると， 

    39104,313252,6
2

13
6

3

52






xxxx

xx
 

0 と x をそれぞれ移項すると， 135,1039  xxx  

両辺を 5 でわると，  513 x  

5

13
x  

 

 

[問題](3 学期) 

次の方程式を解け。 

(1) 26 x     (2) 0510 x  

(3) 4
3


x

    (4)   2132  xx  

(5) 7.08.15.27.0  xx   (6) 3
3

12

2

5





 xx
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 8x  (2) 
2

1
x  (3) 12x  (4) 1x  (5) 2x  (6) 1x  

[解説] 

(1) 26 x の6を移項すると， 62x  

8x  

(2) 0510 x の 5 を移項すると， 50  x  両辺を 0 でわると， 

10

5
,105  xx  

2

1
x  

(3) 4
3


x

の両辺に3をかけると， 343
3


x

 

12x  

(4) ( )があるときは，まず( )をはずす。 

  2132  xx より， 1,3232,2332  xxxxx  

1x  

(5) 小数があるときは 10 倍(100 倍)して，まず係数を整数にする。 

7.08.15.27.0  xx の両辺を 10 倍すると， 771825,718257  xxxx  

714,147  xx  

2x  

 

(6) 分数があるときは，まず両辺に分母の公倍数をかけて分母をはらう。 

3
3

12

2

5





 xx
の両辺に6をかけると， 636

3

12
6

2

5





 xx
 

    1718,1817,1824153,1812253  xxxxxx  

1x  
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[問題](後期中間) 

 次の方程式を解け。 

(1) 93x     (2) 27 x  

(3) 6
3

2
 x     (4) xx 4283   

(5) 4285  xx    (6)   8125  xx  

(7) xx 6.08.23.1     (8) 4
3

1

2

13



x

x
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) 

[解答](1) 12x  (2) 5x  (3) 9x  (4) 4x  (5) 4x  (6) 2x  

(7) 4x  (8) 3x  

[解説] 

(1) 93x の 3 を移項すると， 39x  

12x  

(2) 27 x の7を移項すると， 72x  

5x  

(3) 6
3

2
 x の両辺を

3

2
 でわると， 



















2

3
6

3

2
6x  

9x  

(4) xx 4283  の28と x4 をそれぞれ移項すると， 287,284  xxx  

両辺を7でわると， 728x  

4x  

(5) 4285  xx の 8 と x をそれぞれ移項すると， 123,8425  xxx  

両辺を3でわると， 312x  

4x  

(6) ( )があるときはまず( )をはずす。   8125  xx ， 823,8225  xxx  

2を移項すると， 63,28  xx  両辺をでわると， 36x  

2x  

(7) 係数に小数があるときは，両辺を 10 倍(100 倍)して係数を整数にする。 

xx 6.08.23.1  の両辺に 0 をかけると， xx 62813   

28 と x をそれぞれ移項すると， 287,2863  xxx  

両辺を7でわると， 728x ， 4x  
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(8) 分数があるときは，分母の公倍数を両辺にかけて，係数を整数にする。 

4
3

1

2

13



x

x
の両辺に6をかけると， 646

3

1
6

2

13



x

x
 

  24239,242313  xxxx  3 と x をそれぞれ移項すると， 

217,32429  xxx  両辺をでわると， 721x  

3x  

 

 

[問題](2 学期中間) 

次の方程式を解け。 

(1) 26x     (2) 244 x  

(3) 5
4

1
x     (4) xx 2203   

(5) 23259  xx    (6)   8123  xx  

(7)    2362  aa    (8) 6.24.05.1 x  

(9) xx
5

1
4

3

1
     (10) 

2

3

3

12 


 xx
 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) (9) 

(10) 

[解答](1) 4x  (2) 6x  (3) 20x  (4) 4x  (5) 4x  (6) 6x  

(7) 
5

18
a  (8) 2x  (9) 30x  (10) 11x  

[解説] 

(1) 26x の6を移項すると， 62x ， 4x  

(2) 244 x の両辺を 4でわると， 42444 x ， 6x  

(3) 5
4

1
x の両辺に 4をかけると， 454

4

1
x ， 20x  

(4) xx 2203  の x2 を移項すると， 2023  xx  

205  x  両辺を 5 でわると， 4x  
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(5) 23259  xx の x2,5 をそれぞれ移項すると， 

287,52329  xxx  両辺を7でわると， 4x  

(6) ( )のある方程式では，まず( )をはずす。 

  8123  xx より， 2823,8223  xxxx  

6x  

(7)    2362  aa より， 63122  aa  

a3,12  をそれぞれ移項すると， 185,12632  aaa  

両辺を5でわると， 518a  

5

18
a  

(8) 係数に小数があるときは，まず両辺を 10 倍(100 倍)して係数を整数にする。 

6.24.05.1 x の両辺に10をかけると， 26415 x  4 を移項すると， 

3015,42615  xx  両辺を15でわると， 2x  

(9) 係数に分数があるときは，まず両辺に分母の公倍数をかけて分母をはらう。 

xx
5

1
4

3

1
 の両辺に15をかけると， 15

5

1
15415

3

1
 xx  

xx 3605   60 と x3 をそれぞれ移項すると， 6035  xx  

602 x  両辺を 2でわると， 

30x  

(10) 
2

3

3

12 


 xx
の両辺に6をかけると， 6

2

3
6

3

12





 xx
 

    9324,33212  xxxx  2 と x3 をそれぞれ移項すると， 

2934  xx ， 11x  

 

 

[問題](後期中間) 

次の方程式を解け。 

(1) 87 x     (2) 615 x  

(3) 728  x     (4) 24
4

3
 x  

(5) 862 x     (6) 624  xx  

(7) 182517  xx    (8) xx 311137   

(9)     042322  xx   (10)    1553215  xx  

(11) 
4

3

2

1

8

5
x     (12) 

4

3
1

6

5 


x
x  

(13) 04.003.024.01.0  xx   (14)   xx 24004800351200   
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) (9) 

(10) (11) (12) 

(13) (14) 

[解答](1) 15x  (2) 9x  (3) 9x  (4) 32x  (5) 7x  (6) 3x  

(7) 5x  (8) 
2

1
x  (9) 2x  (10) 10x  (11) 2x  (12) 3x  

(13) 4x  (14) 1x  

[解説] 

(1) 87 x の 7 を移項すると， 78x ， 15x  

(2) 615 x の 15 を移項すると， 156x ， 9x  

(3) 728  x の両辺を 8 でわると，  872 x ， 9x  

(4) 24
4

3
 x の両辺を

4

3
 でわると， 



















3

4
24

4

3
24x ， 32x  

(5) 862 x の 6 を移項すると， 142,682  xx  

両辺を 2でわると， 214x ， 7x  

(6) 624  xx の x2 を移項すると， 62,624  xxx  

両辺を 2 でわると，  26 x ， 3x  

(7) 182517  xx の17と x2 をそれぞれ移項すると， 

357,171825  xxx  両辺を 7 でわると，    735 x ， 5x  

(8) xx 311137  の13と x3 をそれぞれ移項すると， 

131137  xx ， 24  x  両辺を 4 でわると， 

   
4

2
,42  xx ，

2

1
x  

(9) ( )がある場合は，まず( )をはずす。     042322  xx より， 

012642  xx  4 と12をそれぞれ移項すると， 

84,12462  xxx  両辺を 4 でわると，    48 x ， 2x  

(10)    1553215  xx の( )をはずすと， 5510615  xx  

5565  xx  5と x5 をそれぞれ移項すると， 5556  xx  

10 x ， 10x  



 51 

(11) 係数に分数があるときは，分母の公倍数を両辺にかけて，係数を整数にする。 

4

3

2

1

8

5
x の両辺に8をかけると， 645,8

4

3
8

2

1
8

8

5
 xx  

4 を移項すると， 105,465  xx  両辺を5でわると， 

510x ， 2x  

(12) 
4

3
1

6

5 


x
x の両辺に12をかけると， 12

4

3
12112

6

5





x
x  

  931210,331210  xxxx  12と x3 をそれぞれ移項すると， 

217,129310  xxx  両辺を7でわると， 

721x ， 3x  

(13) 係数に小数があるときは両辺を 10 倍(100 倍)して，係数を整数にする。 

04.003.024.01.0  xx の両辺に100をかけると， 432410  xx  

24と x3 をそれぞれ移項すると， 244310  xx  

287 x  両辺を7でわると， 728x ， 4x  

(14)   xx 24004800351200  の両辺を100でわると， 

  xxxx 24483660,24483512   36 と x24 をそれぞれ移項すると， 

8484,36482460  xxx  両辺を84でわると， 1x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の方程式を解け。 

(1) 24 x     (2) 36  x  

(3) 2
5

2


x
    (4) 15123 x  

(5) xx 66102     (6)    1312  xx  

(7) xx 4.04.28.0     (8) 1
4

1


x
 

(9) 2
3

1





x
x     (10) 2

2

12

3

5





 xx
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) (9) 

(10) 

[解答](1) 6x  (2) 
2

1
x  (3) 5x  (4) 9x   (5) 4x  (6) 5x  

(7) 2x  (8) 3x  (9) 
4

7
x  (10) 

4

1
x  

[解説] 

(1) 24 x の4を移項すると， 42x ， 6x  

(2) 36  x の両辺を 6 でわると，  
6

3
63 x ，

2

1
x  

(3) 2
5

2


x
の両辺を

5

2
でわると，

2

5
2

5

2
2 








x ， 5x  

(4) 15123 x の 2 を移項すると， 273,1215  xx   

両辺をでわると， 9x  

(5) xx 66102  の 10 と x をそれぞれ移項すると， 164,10662  xxx  

両辺を 4 でわると， 4x  

(6) ( )がある場合は，まず( )をはずす。    1312  xx より， 332  xx  

2と x をそれぞれ移項すると， 5,2332  xxx ， 5x  

(7) 係数に小数があるときは，まず 10 倍(100 倍)して係数を整数にする。 

xx 4.04.28.0  の両辺を 10 倍すると， xx 424  x4 を移項すると， 

2412,2448  xxx  両辺を 2 でわると， 2x  

(8) 分数があるときは，まず両辺に分母の公倍数をかける。 

1
4

1


x
の両辺に をかけると， 414

4

1


x
， 41 x  1 を移項すると， 14x ，

3x  

(9) 2
3

1





x
x の両辺に3をかけると， 613,323

3

1
3 


 xx

x
x  

614 x  1 を移項すると， 74,16  xx  両辺を でわると，
4

7
x  
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(10) 2
2

12

3

5





 xx
の両辺にをかけると， 626

2

12
6

3

5





 xx
 

    13124,12134,1236102,1212352  xxxxxx  

   41,14  xx ，
4

1
x  

 

 

[問題](後期中間) 

次の方程式を解け。 

(1) 87 x     (2) 615 x  

(3) 728  x     (4) 24
4

3
 x  

(5) 862 x     (6) 624  xx  

(7) 182517  xx    (8) xx 311137   

(9)     042322  xx   (10)    1553215  xx  

(11) 
4

3

2

1

8

5
x     (12) 

4

3
1

6

5 


x
x  

(13) 04.003.024.01.0  xx   (14)   xx 24004800351200   

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) (9) 

(10) (11) (12) 

(13) (14) 

[解答](1) 15x  (2) 9x  (3) 9x  (4) 32x  (5) 7x  (6) 3x  

(7) 5x  (8) 
2

1
x  (9) 2x  (10) 10x  (11) 2x  (12) 3x  

(13) 4x  (14) 1x  

[解説] 

(1) 87 x の 7 を移項すると， 78x ， 15x  

(2) 615 x の 15 を移項すると， 156x ， 9x  
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(3) 728  x の両辺を 8 でわると，  872 x ， 9x  

(4) 24
4

3
 x の両辺を

4

3
 でわると， 



















3

4
24

4

3
24x ， 32x  

(5) 862 x の 6 を移項すると， 142,682  xx  

両辺を 2でわると， 214x ， 7x  

(6) 624  xx の x2 を移項すると， 62,624  xxx  

両辺を 2 でわると，  26 x ， 3x  

(7) 182517  xx の17と x2 をそれぞれ移項すると， 

357,171825  xxx  両辺を 7 でわると，    735 x ， 5x  

(8) xx 311137  の13と x3 をそれぞれ移項すると， 

131137  xx ， 24  x  両辺を 4 でわると， 

   
4

2
,42  xx ，

2

1
x  

(9) ( )がある場合は，まず( )をはずす。     042322  xx より， 

012642  xx  4 と12をそれぞれ移項すると， 

84,12462  xxx  両辺を 4 でわると，    48 x ， 2x  

(10)    1553215  xx の( )をはずすと， 5510615  xx  

5565  xx  5と x5 をそれぞれ移項すると， 5556  xx  

10 x ， 10x  

(11) 係数に分数があるときは，分母の最小公倍数を両辺にかけて，係数を整数にする。 

4

3

2

1

8

5
x の両辺に8をかけると， 645,8

4

3
8

2

1
8

8

5
 xx  

4 を移項すると， 105,465  xx  両辺を5でわると， 510x ， 2x  

(12) 
4

3
1

6

5 


x
x の両辺に12をかけると， 12

4

3
12112

6

5





x
x  

  931210,331210  xxxx  12と x3 をそれぞれ移項すると， 

217,129310  xxx  両辺を7でわると， 

721x ， 3x  

(13) 係数に小数があるときは両辺を 10 倍(100 倍)して，係数を整数にする。 

04.003.024.01.0  xx の両辺に100をかけると， 432410  xx  

24と x3 をそれぞれ移項すると， 244310  xx  

287 x  両辺を7でわると， 728x ， 4x  

(14)   xx 24004800351200  の両辺を100でわると， 

  xxxx 24483660,24483512   36 と x24 をそれぞれ移項すると， 

8484,36482460  xxx  両辺を84でわると， 1x  
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[問題](2 学期中間) 

次の方程式を解け。 

(1) 48x     (2) 4
3

2
x  

(3) 853 x     (4) 824  xx  

(5) 6432  xxx    (6)  1285  xx  

(7)    xx  434234   (8) 243.0 x  

(9) 15.03.01.005.0  xx   (10)     1.024.023.0  xx  

(11) xx
6

1
1

5

1
    (12) 

4

5

3

52 


 xx
 

(13) 1
10

2

5

32





 xx
   (14) x

x
5.0

3

4
2 


  

(15) 
 

8

3

4
3

4

13 xxx 



 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) (9) 

(10) (11) (12) 

(13) (14) (15) 

[解答](1) 12x  (2) 6x  (3) 
3

13
x  (4) 

3

4
x  (5) 3x  (6) 2x  

(7) 3x  (8) 20x  (9) 1x  (10) 15x  (11) 30x  (12) 7x  

(13) 6x  (14) 4x  (15) 7x  

[解説] 

(1) 48x の 8 を移項すると， 84x ， 12x  

(2) 4
3

2
x の両辺を

3

2
でわると，

2

3
4,

3

2
4

3

2

3

2
 xx ， 6x  

(3) 853 x の 5 を移項すると， 133,58  xx  

両辺をでわると， 313x ，
3

13
x  
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(4) 824  xx の x2 を移項すると， 86,82  xxx  

両辺をでわると，
6

8
,68  xx ，

3

4
x  

(5) 6432  xxx の 3 と x をそれぞれ移項すると， 

93,364  xxxx  両辺を 3 でわると，  39 x  よって 3x  

(6) ( )をまずはずす，  1285  xx より， 228  xx  

8 と x をそれぞれ移項すると， 63,822  xxx  

両辺をでわると， 36x ， 2x  

(7)    xx  434234 より， xxxx 38310,312463   

0 と x をそれぞれ移項すると， 186,10833  xxx  

両辺を 6 でわると，  618 x ， 3x  

(8) 係数に小数があるときは，10 倍(100 倍)して係数を整数にする。 

243.0 x の両辺に 0 をかけると， 2040x  40 を移項すると， 

603,40203  xx  両辺をでわると， 360x ， 20x  

(9) 15.03.01.005.0  xx の両辺に100をかけると， 153010  xx  

10 と x0 をそれぞれ移項すると， 2525,101530  xxx  

両辺を 25 でわると，  2525 x ， 1x  

(10) まず，     1.024.023.0  xx の両辺に 0 をかけると，     12423  xx  

( )をはずすと， 9463,1846  xxxx  

6 と x をそれぞれ移項すると， 15,694  xxx ， 15x  

(11) 係数に分数があるときは，分母の最小公倍数を両辺にかけて分母をはらう。 

xx
6

1
1

5

1
 の両辺に 0 をかけると， xxxx 5306,30

6

1
30130

5

1
  

30 と x をそれぞれ移項すると， 305  xx ， 30x  

(12) 
4

5

3

52 


 xx
の両辺に 2 をかけると， 12

4

5
12

3

52





 xx
 

    153208,35452  xxxx  0 と x をそれぞれ移項すると， 

355,20153  xxx  両辺を5でわると， 7x  

(13) 1
10

2

5

32





 xx
の両辺に 0 をかけると， 10110

10

2
10

5

32





 xx
 

    1083,10264,102232  xxxxx  

8 を移項すると， 183,810  xx  両辺をでわると， 6x  

(14) x
x

5.0
3

4
2 


 の両辺にをかけると， 65.06

3

4
62 


 x

x
 

  xxxxxx 3220,38212,32412   

0 と x をそれぞれ移項すると， 205,2032  xxx  
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両辺を 5 でわると， 4x  

(15) 
 

8

3

4
3

4

13 xxx 



の両辺にをかけると， 

 
   xxx

xxx






322416,8

8

3
8

4
838

4

13
 

33186,322466  xxxxx  

8 と x をそれぞれ移項すると， 213,1833  xxx  

両辺をでわると， 7x  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 58 

【】比例式の計算 

[比の値] 

[問題](2 学期期末) 

次の比の値を求めよ。 

(1) 15：20        (2) 18：6 

[解答欄] 

(1) (2) 

[ヒント] 

ba : の比の値は ba  である。 

 

[解答](1) 
4

3
 (2) 3 

[解説] 

比 ba : で， a，bを比の項といい，前の項 a をうしろの項bでわった値
b

a
を比の値という。

( ba : の比の値は「：」を「÷」に置き換えて ba  で計算できる) 

(1) 15：20 の比の値：15÷20＝
20

15
＝

4

3
 

(2) 18：6 の比の値：18÷6＝3 

 

 

[問題](2 学期期末) 

次の比の値を求めよ。 

(1) 15：8         (2) 6：2 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 
8

15
 (2) 3 

[解説] 

ba : の比の値は「：」を「÷」に置き換えて， ba   

(1) 15÷8＝
8

15
 

(2) 6÷2＝3 
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[問題](2 学期期末) 

・ ba : で表された比で， aをbでわった
b

a
を( ① )という。 

・2 つの比 ba : と nm : が等しいことを表す式 nmba ::  を( ② )という。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 比の値 ② 比例式 

[解説] 

例えば，比 2：5 と比 10：25 では，どちらも比の値は
5

2
になる。 

このように， ba: の比の値
b

a
と， nm : の比の値

n

m
が等しいとき， 

2 つの比 ba: と nm : は等しいといい， ba : ＝ nm : と表す。 

このような比が等しいことを表す式を比例式という。 

 

 

[比例式の計算] 

[問題](後期中間) 

次の xの値を求めよ。 

(1) 8:2:3 x     (2) x:126:9   

(3) 6:4:9 x  

[解答欄] 

① ② ③ 

[ヒント] 

比 dcba ::  で，(外側の項の積 da )＝(内側の項の積 cb ) 

 

[解答](1) 12x  (2) 8x  (3) 
2

27
x  

[解説] 

例えば，比 2：5 と比 10：25 では，どちらも比の値は
5

2
なので， 

2：5＝10：25 が成り立つ。このとき， 

比の外側の2つの項の積(2×25＝50)と，比の内側の2つの項の積(5×10＝50)は等しくなる。

一般に，比 dcba ::  で，(外側の項の積 da )＝(内側の項の積 cb ) 

(または，内側の項の積＝外側の項の積)が成り立つ。 
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(1) 8:2:3 x で，内側の項の積 x2 は，外側の項の積 83 に等しいので， 

242 x ，両辺を 2 でわると， 22422 x ， 12x  

(2) x:126:9  で，外側の項の積 x9 は，内側の項の積 126 に等しいので， 

729 x ，両辺を 9 でわると， 97299 x ， 8x  

(3) 6:4:9 x で，内側の項の積 x4 は，外側の項の積 69 に等しいので， 

544 x ，両辺を 4 でわると， 45444 x ，
4

54
x ，

2

27
x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

次の比例式を解け。 

(1) 3:76: x     (2) 4:7:12 x  

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 14x  (2) 
7

48
x  

[解説] 

(1) 3:76: x で，外側の項の積 3x は，内側の項の積 76 に等しいので， 

423 x ，両辺を 3 でわると， 34233 x ， 14x  

(2) 4:7:12 x で，内側の項の積 7x は，外側の項の積 412 に等しいので， 

487 x ，両辺を 7 でわると， 74877 x ，
7

48
x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

(1) 6:2:1 x     (2) x:85:12   

(3)   6:33:4 x  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 3x  (2) 
3

10
x  (3) 5x  

[解説] 

(1) 6:2:1 x で，内側の項の積 x2 は，外側の項の積 61 に等しいので， 

62 x ，両辺を 2 でわると， 2622 x ， 3x  
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(2) x:85:12  で，外側の項の積 x12 は，内側の項の積 85 に等しいので， 

4012 x ，両辺を 12 でわると， 12401212 x ，
12

40
x ，

3

10
x  

(3)   6:33:4 x で，内側の項の積   33 x は，外側の項の積 64 に等しいので， 

  2433 x ，両辺を 3 でわると， 83x ， 38x ， 5x  

 

 

[問題](2 学期中間) 

次の比例式を解け。 

(1) 21:28:12 x    (2) 5:34: x  

(3)   6:42:5  x  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 9x  (2) 
5

12
x  (3) 11x  

[解説] 

(1) 21:28:12 x で，内側の項の積 28x は，外側の項の積 2112 に等しいので， 

211228 x ，両辺を 28 でわると， 2821122828 x ， 9x  

(2) 5:34: x で，外側の項の積 5x は，内側の項の積 34 に等しいので， 

125 x ，両辺を 5 でわると， 51255 x ，
5

12
x  

(3)   6:42:5  x で，内側の項の積  42  x は，外側の項の積 65 に等しいので， 

  3042 x ，両辺を 2 でわると， 154 x ， 415x ， 11x  

 

 

[問題](2 学期中間) 

次の xの値を求めよ。 

(1) x:64:3      (2) 6:218: x  

(3) 35:20:120 x    (4)   45:1815:5  x  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 8x  (2) 28x  (3) 210x  (4) 3x  

 



 62 

[解説] 

(1) x:64:3  で，外側の項の積 x3 は，内側の項の積 64 に等しいので， 

243 x ，両辺を 3 でわると， 32433 x ， 8x  

(2) 6:218: x で，外側の項の積 6x は，内側の項の積 218 に等しいので， 

1686 x ，両辺を 6 でわると， 616866 x ， 28x  

(3) 35:20:120 x で，内側の項の積 20x は，外側の項の積 35120 に等しいので， 

3512020 x ，両辺を 20 でわると， 20351202020 x ， 210x  

(4)   45:1815:5  x で，内側の項の積  1815  x は，外側の項の積 455 に等しいので，

  4551815 x ，両辺を 15 でわると，   15455151815 x  

1518x ， 1815x ， 3x  

 

 

[問題](2 学期期末) 

次の比例式を解け。 

(1) 1:52: x     (2) 9:12:4 x  

(3) 4:8:5 x     (4)   4:314:  xx  

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 10x  (2) 3x  (3) 
2

5
x  (4) 6x  

[解説] 

(1) 1:52: x で，外側の項の積 1x は，内側の項の積 52 に等しいので， 10x  

(2) 9:12:4 x で，内側の項の積 12x は，外側の項の積 94 に等しいので， 

3612 x ，両辺を 12 でわると， 12361212 x ， 3x  

(3) 4:8:5 x で，内側の項の積 x8 は，外側の項の積 45 に等しいので， 

208 x ，両辺を 8 でわると， 82088 x ，
8

20
x ，

2

5
x  

(4)   4:314:  xx で，外側の項の積 4x は，内側の項の積   314  x に等しいので， 

 xx  1434 ， xx 3424  ， 4234  xx ， 427 x  

両辺を 7 でわると， 74277 x ， 6x  
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【FdData 中間期末製品版のご案内】 

詳細は，[FdData 中間期末ホームページ]に掲載 ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ)  

◆印刷・編集 

この PDF ファイルは，FdData 中間期末を PDF 形式に変換したサンプルで，印刷はできな

いように設定しております。製品版の FdData 中間期末は Windows パソコン用のマイクロ

ソフト Word(Office)の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 

◆FdData 中間期末の特徴 

中間期末試験で成績を上げる秘訣は過去問を数多く解くことです。FdData 中間期末は，実

際に全国の中学校で出題された試験問題をワープロデータ(Word 文書)にした過去問集です。

各教科(社会・理科・数学)約 1800～2100 ページと豊富な問題を収録しているため，出題傾

向の 90％以上を網羅しております。 

FdData 中間期末を購入いただいたお客様からは，「市販の問題集とは比べものにならない質

の高さですね。子どもが受けた今回の期末試験では，ほとんど同じような問題が出て今まで

にないような成績をとることができました。」，「製品の質の高さと豊富な問題量に感謝します。

試験対策として，塾の生徒に FdData の膨大な問題を解かせたところ，成績が大幅に伸び過

去最高の得点を取れました。」などの感想をいただいております。 

◆サンプル版と製品版の違い 

ホームページ上に掲載しておりますサンプルは，印刷はできませんが，製品の全内容を掲載

しており，どなたでも自由に閲覧できます。問題を「目で解く」だけでもある程度の効果を

あげることができます。しかし，FdData 中間期末がその本来の力を発揮するのは印刷がで

きる製品版においてです。印刷した問題を，鉛筆を使って一問一問解き進むことで，大きな

学習効果を得ることができます。さらに，製品版は，すぐ印刷して使える「問題解答分離形

式」，編集に適した「問題解答一体形式」，暗記分野で効果を発揮する「一問一答形式」(理科

と社会)の 3 形式を含んでいますので，目的に応じて活用することができます。 

※FdData 中間期末の特徴(QandA 方式) ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 

◆FdData 中間期末製品版(Word 版)の価格(消費税込み) 

※以下のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

数学 1 年，数学 2 年，数学 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

理科 1 年，理科 2 年，理科 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

社会地理，社会歴史，社会公民：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

※Windows パソコンにマイクロソフト Word がインストールされていることが必要です。 

(Mac の場合はお電話でお問い合わせください)。 

◆ご注文は，メール(info2@fdtext.com)，または電話(092-811-0960)で承っております。 

※注文→インストール→編集･印刷の流れ，※注文メール記入例 ([Shift]＋左クリック) 
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